

建设湖光山色新瀛湖 打造农旅振兴第一镇

——访汉滨区瀛湖镇党委书记王小龙

记者 王拥 通讯员 李运山



近年来,汉滨区瀛湖镇依托自然资源禀赋,把目光盯到特色产业建设上,按照“因村制宜、分类指导、点面结合”的发展原则和“南抓茶、北抓桑、枇杷鲜果抓中央”的发展思路,产业建设取得哪些成效?乡村振兴是“三农”工作的总抓手,产业兴旺是乡村振兴的重要基础,是解决农村一切问题的前提。汉滨区瀛湖镇如何补齐短板,打造产业建设升级版,有哪些重大举措?为此,本刊记者专访汉滨区瀛湖镇党委书记王小龙。

王小龙说,瀛湖镇位于安康城区西南约15公里处,由原玉岚、南溪、瀛湖三个乡镇合并而成,是国家AAAA级旅游景区——瀛湖风景区所在地,辖区旅游禀赋独特、湖光旖旎、山清水秀。镇域总面积约232平方公里,辖26个行政村,1个居委会,常住户籍人口12042户43100人。

瀛湖镇现有现代农业园区29个,其中省级园区1个、市级园区11个、区级园区3个、区级备案园区14个,有家庭农场44个、合作社148个。近年来,全镇紧紧围绕“生态立镇、产业富镇”的发展战略,咬定“人不负青山,青山定不负人”的发展理念,绿色农业、生态旅游产业蓬勃兴起。通过坚持生态农业产业“规模化经营、品牌化提升、市场化营销”的总

思路,狠抓产业基地建设,截止去年底,全镇实现茶园3万亩,枇杷7000亩,杨梅3000亩,花卉苗木1500亩、黄花菜种植800亩、中药材2000亩、拐枣6000亩、蚕桑1000亩、养蜂3000箱。规模化生猪养殖1万余头。乡情黄花菜、瀛湖核桃、瀛湖茶叶、瀛湖枇杷、瀛湖蜂蜜等农产品完成“双品一标”认证,“瀛湖枇杷”获得国家农产品地理标志认证,系列农副产品在京东、淘宝、建行善融商务等电商平台上线销售;瀛湖核桃产业园区核桃综合加工产品通过SC生产许可认证,成为全市首具具有合法生产资格的核桃干果制品生产企业;瀛湖茶叶、汉岚茶叶、秦萃安康等多个茶叶品牌相继投入市场,其中由安康绿景生态农业开发有限公司出品的“秦萃安康”系列绿茶、红茶,荣获国际茶业博览会第四届亚太茶茗金奖,瀛湖牌系列产品逐步打响,农产品品牌效应初步形成,产业转型发展凸显成效,市委政研室以《“三转三新”力促产业扶贫——汉滨区瀛湖镇桥兴村生态环保倒逼产业转型升级》为题的调研文章对我镇产业转型实践经验进行了专题推广,中共陕西省委政策研究室以《绿色发展下的产业扶贫之路——安康市汉滨区瀛湖镇产业转型发展调研》为题的调研文章,充分肯定了我镇产业转型的典型经验,并以正式文件形式印发各市县参阅。

王小龙说,今年瀛湖镇以巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作统揽全局,坚持稳中求进工作总基调和产业强镇发展战略,按照“因村制宜、分类指导、点面结合”的发展原则和“南抓茶、北抓桑、枇杷鲜果抓中央”的发展思路,围绕园区建设、龙头培育、科技支撑、品牌打造,补短板、强弱项、激活力、抓推

进,着力打造好“玉岚万亩茶旅新村”、环湖“万亩枇杷杨梅产业带”、“瀛湖生态旅游农家乐接待集群”三张绿色产业发展名片,全力推动全镇山林经济、旅游经济、畜牧养殖、食用菌稻鱼、甜蜜经济、商贸经济等六大产业板块引领发展,推动瀛湖各项产业做优做强、提质增效,全面提升产业化水平。一是山林经济板块。按照“南抓茶、北抓桑、枇杷鲜果抓中央”的总体思路,在桥兴村、火星村、三星村、新建村、沙沟村、桂花村所在的“南片区”打造出“瀛湖万亩富硒岩茶”品牌。在中心村、新兴村、南溪村所在的“北片区”发展桑蚕、油茶。在清泉村、郭家河村、王岩村、湖心村、跃进村、天柱山村所在的“中间片区”打造出“瀛湖富硒枇杷”品牌。二是旅游经济板块。依托天柱山村、湖心村、中心社区、王岩村、南溪村、火星村、桥兴村、郭家河村、清泉村等村及“两岛”“织女石”“渔码头”等特色站点,打造生态农家乐,发展旅游经济。三是畜牧养殖板块。依托西坡村、阳坡村、东坡村发展牛头生头生猪养殖专业板块。四是食用菌、稻鱼板块。依托学坊村、东坡村、洞桥村、南溪村发展食用菌、稻鱼经济板块。五是甜蜜经济板块。依托山野老农中蜂养殖园区,加盟发展养蜂产业,形成“瀛湖蜂蜜”经济板块。六是商贸经济板块。依托三个集镇,发展社区毛绒玩具等个体私营经济,推动一二三产业融合发展,带动全镇经济增长。

王小龙表示,从全镇产业发展实际来看,部分村社区域产业基础还相对薄弱,“十四五”期间,将用行之有效的措施和务实肯干的态度加以解决,集中实施好“六大提升”工程。即规模化提升工程、标准化提升工程、产业化提升工程、市场化提升工程、品牌化提升工程、融合化提升工程。

瀛湖枇杷成大器

记者 吴苏

又到五月枇杷黄,汉滨区瀛湖镇的万亩枇杷喜迎收获季。从上世纪80年代起,瀛湖镇就开始发展农民种植枇杷,由于纬度高、昼夜温差大、雨水充沛、土质肥沃,当地所产枇杷个大甘甜,深受消费者喜爱。2019年,“瀛湖枇杷”更是获得国家农产品地理标志登记证书,成为当地的林果富民产业。

近年来,借助电商物流,瀛湖枇杷逐渐走出了安康,产品远销北京、广东、新疆等地。在浩荡连绵的果园里,金黄的枇杷灿若黄金,个头如鸡蛋般大小,圆溜溜挂满了枝头,果农们带着采摘工具,小心翼翼地将枇杷从果柄处折断,再带回家里,套上泡沫袋,集中打包好后,等待发往全国各地。由于订单量大,枇杷大量成熟的时期,物流公司的工作人员干脆就在村民的家里设点,顾客下单不到十分钟,新鲜的枇杷就会被装进车厢,当日下午统一发货。

瀛湖镇清泉村村民艾新兵是当地的种植大户,从事枇杷种植已有20年之久,从最早卖5元一斤,到现在20元一斤,艾新兵说:“枇杷改善了我们的生活质量,现在利润相当好,一亩枇杷可增收3万余元。”走进清泉、郭家河、王岩、洞桥、湖心、天柱山等村所在的枇杷集中区,不论男女老少,家家户户都在忙着摘枇杷,装枇杷,

双河口镇:金银花开送“金银”
通讯员 孙延娟

5月中旬,汉阴县双河口镇的千余亩金银花次第开放,放眼望去,漫山遍野都是一簇一簇的金银花,格外惹人喜爱。今年双河口镇种植基地的金银花喜获丰收,百余名工人正忙着采摘花苞,金银花地里呈现一派繁忙的景象。

2017年,双河口镇三柳村通过广泛的调查研究和实地考察,引进效益高的优质品种树形“北花1号”金银花,率先种植200亩,试种栽植成功后,开始在三柳、凤柳等地规模化种植。2019年5月,双河口镇三柳村通过招商引资引进安康嘉汇铭药业有限公司开发种植金银花,现已发展种植树形金银花近千余亩,成为该县最大的金银花种植基地。

为提升产品附加值,做大做强金银花产业,三柳村通过中国建设银行定点帮扶,将闲置的村级小学综合利用建成金银花加工厂房,租赁给安康嘉汇铭医药有限公司,携手并进一起打通以金银花种植、加工、销售为一体的上下游产业链,努力把金银花产业打造成村里的支柱产业、致富产业。

三柳村党支部书记说:“村里会积极做好服务保障,实现产业振兴,促进村民增收,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。”

采花妇女翁继凤说:“从5月上旬开摘以来,我们自发组织20多名村内妇女在金银花基地采摘,从早上五点半采摘到下午7点,采摘一斤可得5元钱,最多的一天可以采摘32.4斤,收入可观”。

安康嘉汇铭药业有限公司负责人王坤告诉记者,金银花最有营养价值的是花蕾,一旦金银花开花,药用成分下降,金银花也就不值钱了,所要赶在花蕾开花前采摘。“北花一号”一年能开两次,最佳采摘期是花蕾阶段。5月上旬开始,一茬花期可持续一个月左右,全部采摘完后秋季还有一茬。

“摘了就有钱,现在老百姓热情很高,都希望多采点花蕾,有的老百姓晚上打着探照灯都在地里采摘,越干越有劲。采摘工作不仅吸引了本村的劳动力,而且还吸引了周边镇村的群众前来采摘,平均每天都有一百多人在地里忙着采摘”,三柳村监委会主任说道。

如今,金银花种植成为双河口镇三柳村的一个支柱性产业。截至目前,双河口镇共有3个村种植金银花近1000亩,有效带动了该镇中药材产业发展。仅靠金银花产业,人均增收2000元,为农民带来了“真金白银”。

据了解,5月19日,双河口镇三柳村北花农业合



邵向东/摄



**创新强引领
实干兴汉滨**

汉滨文旅广电局: 汲取力量显担当

本报讯(通讯员 郑团吉)

近日,汉滨区文化和旅游广电局党委组织党员,奔赴紫荆镇陕南人民抗日第一军和中原镇视沟苏维埃政权旧址等爱国主义教育基地,以局机关党支部的名义,开展“学党史、悟思想、话心声、勇担当”主题党日活动。

在“陕南人民抗日第一军成立”纪念碑下,全体党员缓缓走来,向英雄的烈士们敬献花篮,表达对革命先烈的深切缅怀与崇高敬意。面对鲜艳的党旗,举起右手、庄严地再次向党宣誓。特别是宣誓结束时,每一名党员郑重地向党表达心声,一句句铿锵有力的誓言,让党员们再次受到精神的洗礼。

在纪念碑前,一场别开生面的党课持续进行。局党委书记杨晓明以《再识长征》为题

的专题党课,仿佛又把人们的思绪带到那炮火连天、崎岖艰难的长征路上。吃苦耐劳、勇往直前的“长征精神”是红色革命精神之一,发扬长征精神,激发党员干部干事创业的奋进力量,是这次党课的核心要义。

从局党委成员到普通党员,大家都积极发言,从不同的角度畅谈学习的感受和心得。部分党员还现场朗诵了毛泽东同志的《沁园春·雪》以及自己创作或改编的歌颂党、歌颂人民的现代诗歌《永远跟党走》《月光下的中国》等,活跃了主题党日活动的气氛,也是全体党员从内心表达对党的崇敬、赞美和热爱,主题党日活动在齐唱《没有共产党就没有新中国》的歌声中结束。

汉调二黄研究院: 名师授徒续新声

本报讯(通讯员 张彬

李晓芸)5月21日,安康汉调二黄研究院举行聘任专家束文寿暨名家收徒仪式。仪式现场,安康汉调二黄研究院聘任束文寿为该院首席戏曲理论研究专家,聘任袁朝玲为该院艺术总监,为两位专家颁发聘书。同时希望两位专家多为汉调二黄事业的传承、保护、发展出谋划策,共同为推动汉调二黄剧种走向振兴贡献力量。

现场还举行了束文寿收徒仪式,经安康汉调二黄研究院决定,正式推荐该院研究室张浩拜入束文寿门下学习汉调二黄理论研究、2003级学员班马宝杰拜入束文寿门下学习汉调二黄艺术表演,两位学员向

束文寿三鞠躬,行拜师礼。通过师徒结对、口传身授,不断提高中青年演员的表演水平,为他们的成长成才提供高端的学习、交流平台,为安康汉调二黄事业发展注入活力。

据悉,汉调二黄于2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。近年来,安康市汉滨区推出多项有力举措保护和传承汉调二黄,规范管理,建设专业队伍;选拔小演员,练好童子功;调动社会有效力量,积极扶持民间文艺社团。同时,不断丰富公共文化建设内容,持续创作、演出老百姓爱看的好作品,切实让汉调二黄成为安康响亮的文化名片。

汉滨城东新区: 以学促行为民生

通讯员 张玉牡

自党史学习教育开展以来,汉滨区城东新区把学党史同为民服务结合起来,一场场生动的“我为群众办实事”实践活动有序开展,一件件事关群众切身利益的“急难愁盼”事情得到解决。

“我们来城东新区投资,你们有什么优惠政策?”这是招商洽谈中听到企业问的最多的一句话,为了给企业提供最优的营商环境,城东新区和区直多个部门协作,制定了27条招商优惠政策,涉及土地供应、资金支持、税费优惠、手续办理等方面,提供立体式服务,打消客商投资的后顾之忧。

“凡是城东新区范围内在建项目,无论业主是谁,我们都会提供保姆式服务”这是城东新区项目建设组的承诺。为了减少企业在项目建设中跑各种手续的麻烦,项目建设组主动到相关部门对接办理的流程,全程帮助施工企业办理相关手续,减少办事往返次数。

由于对城东新区管辖范围界限不清楚,一些原本不在辖区范围的群众在办理工商营业执照的时候都来寻找城东新区开具证明。为此,城东新区和汉滨区市场监督管理局对接,明确管辖范围,发布个体经营户申请开具工商营业执照相关证明的告知书,让群众能够一次性办理,少跑冤枉路。

城东新区包联早阳镇吉庆村和东村村,在入户走访过程中,一些村民说:“村内生活垃圾到处扔,有的直接把垃圾焚烧或者倾倒在地里,能否修建垃圾池集中处理?”村民的想法,驻村干部一一记录在驻村日志,及时向单位汇报,城东新区筹措资金为东村修建了8处垃圾池,村民对帮扶工作非常满意。

党史学习教育,最终的落脚点还是为民办实事。下一步,城东新区将多措并举,主动作为,更加积极回应民生,继续完善公共服务,不断推进党史学习教育走深走实。

汉滨退役军人协会: 打通为“兵”服务“最后一公里”

本报讯(通讯员 汪海玉

毛静)5月21日上午,汉滨区退役军人事务局、汉滨区供销社、汉滨区退役军人协会联合举行了汉滨区扶贫832平台体验馆“拥军联盟成员单位”揭牌仪式。这标志着为退役军人搭建起农产品销售平台,破解农产品销售难,着力打通服务退役军人“最后一公里”。

据悉,为充分调动广大退役军人投身于消费扶贫,通过优惠优待增强退役军人获得感、幸福感和归属感,同步引导返乡退役军人致力于乡村振兴,汉滨区退役军人协会积极对接扶贫832平台体验馆,顺利达成合作协议。汉滨区供

销社将充分利用832平台成熟的网络线上优势和较强的实体线下优势,全面支持退役军人农产品销售对接扶贫832平台,帮助退役军人产业大户完成初级农产品的包装加工并依托线上线下销售服务平台,走进城市、走出汉滨。打通服务退役军人产品“最后一公里”,让退役军人的农产品走得更远、卖得更好,最终实现“拥军”这一社会责任。协会成立两个月来,先后为28家不同类型的行业企业进行授牌,让全国广大退役军人和汉滨区退役军人协会会员享受到一系列优待。